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Protopopul Emilian Cioran  
– o viaţă în slujba Bisericii – 

Pr. Dr. Ioan Ciprian CÂNDEA 

„Nimeni din cei care au încercat să suie „scara” arborelui genealogic 
cioranian, pentru a-i desluşi mai bine sensul şi misterul nu a rămas fără 
uimire în faţa personalităţii celui mai de seamă şi celui mai intim ascen-
dent al filosofului Emil Cioran”.1 Este vorba de tatăl acestuia, 
protopopul şi consilierul mitropolitan Emilian Cioran, om de cultură şi 
patriot care şi-a împletit viaţa sa cu cea a neamului din care s-a născut, 
dar şi cu a Bisericii strămoşeşti. Însă prea puţini ştiu din ce familie face 
parte, mai precis cine au fost înaintaşii săi. Emilian Cioran era urmaşul 
unei întregi pleiade de oieri răşinăreni, harnici şi strângători, începând 
cu Aleman Cioran (primul cunoscut până acum din documente), născut 
probabil pe la anul 1680-1685. Fiul lui Aleman, Bucur Cioran, era năs-
cut pe la 1710-1715, iar fiul acestuia, Coman Cioran, era născut pe la 
1775. Acest Coman Cioran era tatăl lui Coman Cioran născut în 1798 
şi mort în 1864, bunicul preotului Emilian Cioran. 

Această familie de oieri, Cioran, îşi avea domiciliul tradiţional 
într-o „casă din târg”, peste drum de Şcoala generală „Octavian Goga” 
de azi. Şi aici fusese o altă casă pe locul căreia s-a construit cea de azi. 
Coman Cioran (1798-1864), contemporan cu preotul Ioan Bratu, buni-
cul lui Octavian Goga, s-a lăsat de oierit şi a intrat în afaceri cu 
exploatări de păduri şi de diferite negustorii, care de care mai rentabile, 
profitând şi de faptul că frontiera cu Ţara Românească era foarte aproa-
pe şi existau mari diferenţe de preţuri, de o parte şi de alta a munţilor. 
Coman Cioran era un om isteţ, calculat şi răbdător. Absolvise patru 

                                                 
1 Maria-Otilia Oprea, „Revelaţia prin cuvânt a Părintelui Emilian Cioran”, în 

Revista Transilvania, nr. 3, Sibiu, 2001, p. 43. 
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clase la Gimnaziul German din Sibiu, la fel ca fraţii săi Şerban, Bucur şi 
Aleman, care moşteniseră prenumele înaintaşilor săi.2 

Faptul că mitropolitul Andrei Şaguna s-a legat de timpuriu sufleteş-
te de Răşinari se datorează lui Coman Cioran. Prin el, cunoscându-i pe 
fruntaşii comunei din acea vreme – o generaţie de oameni de o vredni-
cie extraordinară – i-a putut preţui pe aceştia şi utiliza, cu mult folos, 
pentru programul său. Era şi motivul pentru care mitropolitului Şaguna 
îi făcea plăcere să meargă foarte des la Răşinari, ba chiar a dorit şi a ales 
locul unde să fie înmormântat.  

Într-adevăr, la scurtă vreme după venirea la Sibiu a lui Şaguna, 
acesta a trebuit să meargă la Carloviţ, spre a fi sfinţit episcop. Având 
nevoie de bani pentru această călătorie, Şaguna fiind străin în Sibiu, s-a 
adresat băncii săseşti Sparkasa, care însă nu i-a putut acorda împrumu-
tul cerut, dar l-a îndrumat la Coman Cioran din Răşinari, cunoscut şi 
de saşi ca un om care avea de unde să împrumute chiar şi pe un episcop. 
Coman Cioran i-a împrumutat mitropolitului cei 2000 de florini, nece-
sari călătoriei sale.3 

Reîntors la Sibiu şi apreciind sprijinul găsit la Răşinari, ca şi înţele-
gerea pentru planul său de lucru a unor fruntaşi ca Barcienii, Cioranii, 
Brote, Ciucenii, Giurculeţ şi alţii, cum şi împrejurarea că la Răşinari şi-
au avut reşedinţa primii episcopi pentru românii ardeleni, şi că aici avea 
la dispoziţie o biserică mai încăpătoare, Şaguna a ales deseori Răşinariul 
drept loc pentru anumite solemnităţi religioase, şi la rândul său a acor-
dat tot sprijinul său acestei comune. 

De altfel, nu peste mult timp, când procedează la organizarea bise-
ricii sale, tot din Răşinari va porni la Viena şi tot cu sprijinul bănesc al 
fruntaşilor satului, spre a obţine de la împărat aprobarea Statutului Or-
ganic al Bisericii Ortodoxe din Transilvania. 

Om integru şi săritor la nevoile obşteşti, Coman Cioran a fost mul-
tă vreme epitrop casier al bisericii, pus de însuşi Şaguna, care a arătat 
apoi şi fiilor lui, Coman, Bucur şi Şerban o preţuire deosebită, pe pri-
mul numindu-l chiar printre executorii testamentului său. 
                                                 

2 Dr. Gheorghe I. Bodea, Octavian Goga, O viaţă, un destin, Editura Limes, Cluj-
Napoca, 2004, p. 39. 

3 Ilie Haşeganu, Figuri din mărginime, vol. I, Editura Revistei „România Tânără”, 
Braşov, 1943, p. 89-90. 
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Coman Cioran este şi cel care a pus bazele fundaţiei „Fondul săraci-
lor”, plănuită încă din anul 1854, dar primind aprobare de funcţionare 
doar în 1863.4 

Din cele două căsătorii ale sale, Coman Cioran a avut 14 copii: 9 
cu Ana (Bucur, Stanca, Ana, Stanca, Emilian, Paraschiva, Şerban – 
tatăl viitorului preot Emilian Cioran, Sora şi Maria) şi 5 cu Paraschiva 
(Ioan, Petru, Emanoil, Coman şi Otilia).5 

Complexitatea vieţii viitorului protopop Emilian Cioran este refle-
xul experienţei familiale, martore atât a bunăstării, cât şi a situaţiilor de 
criză. Figura cheie a acestora va rămâne Şerban Cioran, cel care a con-
tinuat afacerile tatălui său, Coman. Şerban era căsătorit cu Stanca 
Dancăşi şi aveau 7 copii: trei băieţi (Emilian – tatăl filosofului Emil Cio-
ran, Şerban şi Cornel) şi patru fete ( Ana – căsătorită Săinescu, Sora –
căsătorită Mitrea, Maria – căsătorită Bratu şi Stana – căsătorită Droc, 
care a murit tânără)6. În 1888 a debutat în viaţa politică fiind ales pri-
mar al Răşinariului, iar în 1891 a fost reales, la fel şi în 1894. Anul 1895 
a reprezentat pentru familia Cioran o grea piatră de încercare, căci pri-
marului i s-a imputat suma de 12.000 de florini, avere furată din casieria 
primăriei. Şerban Cioran a împrumutat această sumă de la Banca Albi-
na din Sibiu, girând cu casa şi toată gospodăria din Uliţa Popilor. După 
trei ani, nereuşind a mai plăti dobânzile, Banca Albina i-a acordat un 
termen de graţie după care, Partenie Cosma a răscumpărat în nume 
personal poliţa, intrând în posesia imobilului. Casa Cioran din Uliţa 
Popilor a fost oferită de Partenie Cosma, noul proprietar, ca dar de 
nuntă lui Octavian Goga7.  

Emilian Cioran era un vlăstar al Răşinariului românesc, născut la 
30 octombrie 1884, într-o „familie de români curaţi”, aşa cum îi plăcea 
filosofului Emil Cioran să spună despre ascendenţa sa.8 

Tânărul Emilian a făcut Şcoala confesională din sat, apoi a fost în-
scris de părinţi la Gimnaziul de Stat din Sibiu (actualul Colegiu „Gh. 
                                                 

4 Ibidem, p. 90. 
5 Schiţă a arborelui genealogic în manuscris, realizată de Aurel Cioran şi aflată în 

posesia soţiei sale, d-na Eleonora Cioran, f.p. 
6 Dr. Gheorghe I. Bodea, op.cit., p. 40. 
7 Ibidem, p. 40. 
8 Emil Cioran, Convorbiri cu Cioran, Editura Humanitas, Bucureşti, 1993, p. 216. 
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Lazăr”), ale cărui cursuri le-a urmat între anii 1895-1903. Despre această 
perioadă mărturiseşte: „Trecerea de la şcoala primară românească la 
liceul unguresc n-a fost uşoară, deoarece nu ştiam limba maghiară”.9 
Părintele mărturiseşte în continuare: „Eram în gazdă la un croitor slovac 
maghiarizat, împreună cu un coleg de clasă. Mediul străin în care ne 
aflam, viaţa de oraş faţă de viaţa patriarhală de la sat, până să ne obiş-
nuim în mediul acesta nou, fiind satele noastre aproape, ne astâmpăram 
dorul, ducându-ne sâmbăta seara pentru duminica, acasă”10. 

A fost coleg de clasă cu Ioan Matei, viitor profesor şi rector la Aca-
demia de Studii Comerciale din Cluj, cu Aurel Munteanu, viitorul 
protopop de Huedin, ucis de ungurii şovini în septembrie 1940, cu Pavel 
Roşca, viitor profesor la Institutul Teologic-Pedagogic din Sibiu şi apoi 
la Academia Comercială din Cluj. Cu un an înaintea lor terminase cur-
surile aceluiaşi Gimnaziu, Aurel Vlaicu, iar cu trei ani înainte erau 
înscrişi în clasa a VIII-a Octavian Goga şi Ioan Lupaş, care în toamna 
anului 1899 – alături de alţi câţiva colegi – s-au retras din Gimnaziu, în 
urma unui conflict cu profesorul şovin, de istorie Tompa Arpad şi s-au 
înscris la Gimnaziul Ortodox Român din Braşov. 

În toamna anului 1903 s-a înscris la Institutul Teologic din Sibiu, 
unde a fost din nou coleg cu Ioan Matei şi Aurel Munteanu, dar şi cu 
viitorii profesori de teologie Ioan Felea, Eugen Todoran şi Aurel Popo-
vici. Printre profesorii lor se numărau şi tinerii, pe atunci Aurel 
Crăciunescu, Nicolae Bălan şi Ioan Lupaş.11  

În timpul studiilor, tânărul Emilian a primit bursă de la comuna 
Răşinari, din fondul Stipendial; 100 de lei pentru clasele II-V de liceu, 
200 de lei în Liceul superior, iar la Seminar – 150 de lei anual, el însuşi 
mărturisind că: „fără acest ajutor, în situaţia în care se aflau părinţii, nu 
a-şi fi putut urma la studii”12. 

La scurt timp, după terminarea studiilor teologice, la praznicul 
Schimbării la Faţă, din anul 1906 a fost ales – potrivit prevederilor Sta-
                                                 

9 Pr. Stavr. Emilian Cioran, Autobiografie, în Experienţe pastorale. Amintiri, vol. II, 
1957, manuscris, p. 70. 

10 Idem, Icoana unui preot, în op.cit., manuscris, p. 62. 
11 Pr. Prof. Dr. Mircea Păcurariu, Consilierul mitropolitan Emilian Cioran, în Cărtu-

rari sibieni de altădată, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 2002, p. 475. 
12 Pr. Stavr. Emilian Cioran, Autobiografie, în op.cit., p. 71. 
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tutului Organic şagunian – preot în Răşinari, în locul lui Iosif Goga, 
tatăl poetului, trecut relativ tânăr la cele veşnice. 

La 12 noiembrie 1906 s-a căsătorit cu Elvira Comăniciu, din Vene-
ţia de Jos (Ţara Făgăraşului), fiica lui Gheorghe Comăniciu, notar 
comunal şi a Elisabetei Comăniciu, care au avut şapte fete şi un băiat. 
Despre soţia sa, părintele mărturiseşte: „Eu am luat-o pe a şasea, soţie 
vrednică, harnică ca o albină toată viaţa ei”13. 

Informaţii preţioase despre familia Comăniciu se găsesc în lucrarea 
Date istorice privitoare la familiile nobile române (partea I şi II, Sibiu, 1892 
şi 1895), de Ioan Cavaler de Puşcariu (1824-1911), precum şi fragmente 
din tradiţia şi atmosfera familiilor Cioran şi Comăniciu. Publicând Con-
scripţiunile familiilor nobile române din anul 1862, Ioan de Puşcariu 
notează la „Tractul Venţiei” al Comitatului Făgăraş, familia „Komanits 
(Comaniciu) de Also – Venitze, în comuna Veneţia Inferioară”, cu pre-
cizarea că familia a fost înnobilată de principele Transilvaniei Gabriel 
Bethelen în anul 1628, titlul nobiliar fiind confirmat de principele Mihai 
Apafi I în decembrie 1669 (Date istorice privitoare la familiile nobile româ-
ne, partea I, p. 104). Posesiunea familiei Comăniciu număra 40 de case. 
Emblema nobiliară era descrisă astfel: scut militar de culoare celestină, 
pe al cărui câmp se vede un călăreţ în veşminte verzi, pe un cal negru, 
călăreţul ţinând sabia scoasă în mâna dreaptă (Ibidem, p. 160).  

Ioan de Puşcariu vorbeşte, în legătură cu neamul Comănici, de 
„familia boeronale” (partea a II-a, p. 61), cu sensul familie „boerească”, 
de „boieri”, şi nu „baronală”, de „baroni”14. 

La 19, respectiv 20, noiembrie 1906, a fost hirotonit diacon şi preot 
de către mitropolitul Ioan Meţianu, iar în ziua următoare, la praznicul 
Intrării Maicii Domnului în Biserică, instalat ca preot în Răşinari. 

A păstorit în satul natal – alături de preotul Maniu Lungu – până 
spre sfârşitul anului 1924. Pe lângă munca pastorală, specifică oricărui 
slujitor al altarului, părintele Emilian Cioaran s-a impus şi printr-o serie 
de alte acţiuni. În 1911 a înfiinţat „Reuniunea meseriaşilor din Răşinari” 
– la început cu 36 de membri – după modelul Reuniunii meseriaşilor de 
la Sibiu, condusă de Victor Tordăşianu. A fost preşedintele ei până în 
                                                 

13 Ibidem, p. 70. 
14 J. Ioachim Wittstock, în „Gentilomul Emil Cioran – conversaţie despre ascendenţa 

sa, în Revista Transilvania, anul XXX (CVI), nr. 3 din 2001, p. 37. 
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1924. Reuniunea avea bibliotecă, organiza serate literare, cu conferinţe 
populare, reprezentaţii teatrale şi altele. Tot în 1911, cu sprijinul credin-
cioşilor din Răşinari, a înfiinţat „Banca Andreiana”, fiind contabilul ei 
de la înfiinţare şi până în 1924.15 

Pe tărâm social trebuie să notăm faptul că a sprijinit, cu temeinicie, 
aşa numitul „Fond al săracilor” din Răşinari, iniţiat încă din 1863, de 
bunicul său, Coman Cioran şi de alţi fruntaşi ai satului. Acest fond 
avea la început 23 de donatori de pământ şi 300 de donatori în bani, iar 
în 1927 dispunea de un teren de 69 jugăre şi de 500 de mii lei. Donatorii 
alegeau un tată al săracilor, care prezida pe cei nouă membri din consi-
liul de conducere. Este demn de amintit că, în 1926 s-au distribuit 
ajutoare în valoare de 60.740 lei – iar, dacă în 1854 erau ajutate numai 5 
persoane, numărul celor ce primeau ajutoare lunare din acest fond a 
crescut, în 1925, la 8516. 

În calitate de membru în consiliul comunal, a făcut o serie de pro-
puneri privind bunul mers al treburilor obşteşti şi a contribuit efectiv la 
realizarea lor. În 1909, părintele Emilian Cioran, împreună cu 31 de 
răşinăreni iau iniţiativa introducerii unui „drum de fier”, care să lege 
Sibiul de Răşinari, lucrare ce s-a realizat după 38 de ani, în 1947, prin 
introducerea tramvaiului electric pe acest traseu, şi prin contribuţia al-
tui preot, Ioan Brote. Între 1921-1922 a stăruit pentru introducerea 
luminii electrice şi a efectuat cumpărarea unui grădini de la O. 
Hămbăşianu, pentru Căminul Cultural de astăzi17. 

Nu putem trece cu vederea şi rolul de mentor al Asociaţiei „Reuni-
unea femeilor din Răşinari”, a cărei preşedintă a fost Aurelia Goga. 

Cea mai mare, dar şi cea mai veche aşezare a Mărginimii, 
Răşinariul a avut şansa de a i se alcătui, încă înainte de Primul Război 
Mondial, una din cele mai bune, mai compacte şi mai ştiinţifice mono-
grafii de către profesorul Victor Păcală, ajutat de toţi intelectualii 
satului. Lucrare masivă, tipărită la Sibiu în 1915, în condiţii grafice ex-
cepţionale, a fost premiată de Academia Română, fiind considerată de 
către Dimitrie Gusti, un adevărat miracol ştiinţific pentru vremea res-
pectivă. Învăţatul preot Emilian a fost sufletul harnicului grup local, 
                                                 

15 Pr. Prof. Dr. Mircea Păcurariu, op. cit., 2002, p. 475-476. 
16 Ilie Haşeganu, op. cit., p. 91-92. 
17 Pr. Stavr. Emilian Cioran, Autobiografie, în op.cit., p. 71. 
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fără concursul căruia, în munca de teren, Victor Păcală nu şi-ar fi putut 
realiza monografia18. 

Părintele Emilian şi preoteasa Elvira au avut patru copii: Cornel, 
decedat la 2 luni, Virginia, căsătorită Georgia, Emil – marele filosof şi 
Aurel – avocat în Sibiu, cărora le-a dat o educaţie aleasă. Despre vre-
mea copilăriei, fiul mai mic, Aurel avea să-şi amintească mai târziu: 
„Nouă copiilor ne era permis ca oricăror copii din sat, să zburdăm pe 
uliţele Răşinariului şi pe Coasta Boacii, să ne scăldăm în Râul Caselor şi 
Ştează. Toate ne erau permise până la ora 5 după-amiaza, când veneam 
acasă şi, după ce mâncam, făceam lecţii cu tatăl nostru” (informaţii cule-
se de la d-na Eleonora Cioran). Părintele i-a învăţat ce înseamnă 
credinţa în Dumnezeu, modestia şi citirea cărţilor. Mama Elvira a fost, 
ca şi soţul ei, de o modestie fără margini. Pentru a completa veniturile 
familiei, şi-a deschis un atelier de ţesut covoare româneşti, cu un efectiv 
de 16 muncitoare. 

Merită să fie reţinute, de asemenea două episoade interesante din 
viaţa familiei Cioran, din timpul Primului Război Mondial, unul relatat 
de părintele Emilian, iar celălalt de preoteasa Elvira. Datorită sprijinului 
acordat trupelor române, care au intrat în Transilvania, familia preo-
ţească a avut multe de îndurat. Părintele mărturiseşte: „Deţinuţi 
(împreună cu părintele Maniu Lungu) la 20 septembrie, din ordinul 
comisarului Gagyi, am fost duşi la Oradea mare. Am fost eliberaţi în 24 
noiembrie. La întoarcere către casă, la gara din Copşa mică nu ne-au 
permis să intrăm în nici un vagon. Era la ora 10 seara. La plecarea tre-
nului, un conductor ne cheamă într-un vagon, zicând: « Aceştia ştiu că 
nu dorm la noapte.» Era vagonul special al detectivilor, 15 la număr, un 
locotenent, 3 jandarmi, 2 săcui, un bărbat travestit ca damă bătrână, 2 
domnişoare, etc. În drum un detectiv aprinde lumânarea, iar Palinkas – 
locotenentul – scoate un revolver şi îl ţine întins înaintea noastră, 
adresându-se colegiilor săi: «Pe care să-l împuşcăm întâiu?» Unii ziceau: 
«Pe cel mai bătrân» alţii «pe cel mai tânăr». Acelaşi locotenent scoate 
apoi un ştreang şi ni-l apropie de gât, repetându-se discuţia de mai sus. 
În continue batjocuri, la Ocna Sibiului, încuisitorii se înţeleg să ne 
arunce în lac. Nemaiputând suporta această barbarie, am protestat cu 
                                                 

18 Ilie Haşeganu, op. cit., vol. II., Editura Litera, Bucureşti, 1976, p. 35. 
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vehemenţă, orice s-ar întâmpla. La aceasta barbarii s-au calmat şi între 
multe batjocuri, la adresa noastră şi a neamului nostru, am sosit la Si-
biu. De la poliţia de graniţă ne-au dat drumul huiduindu-ne”19. 

Preoteasa Elvira îşi mărturiseşte experienţa astfel: „La retragerea 
armatei române în 26 septembrie 1916, m-am refugiat peste munţi. Ne-
putând urca toţi copilaşii munţii, pe cel mai mic de doi ani şi jumătate 
l-a luat un căpitan cu sine călare şi a luat-o înainte. Pierzându-se de mi-
ne, căpitanul l-a predat unui soldat, care a lăsat copilul într-un pârâu. 
Alt soldat, tată de familie i s-a făcut milă de plânsul lui, l-a luat cu sine 
şi l-a predat la primăria Titeşti, care l-a dat unei femei spre îngrijire. 
Aceasta l-a dus la cartierul general. Un maior l-a trimis într-un auto-
mobil spre Bucureşti. La Călimăneşti copilul a zărit pe o verişoară a 
mea, aceasta l-a luat de la soldaţi şi l-a dus la Prefectura oraşului Râmni-
cu Vâlcea, unde l-am aflat după patru zile. La Crăciun, rămânând în 
teritoriul ocupat, m-am întors acasă. La 20 februarie 1917, împreună cu 
alte patru femei am fost deţinută de jandarmi şi dusă cinci zile în temni-
ţa Tribunalului din Sibiu, de aici în vagon de cărbuni, pe un ger 
cumplit, în temniţa Clujului. Aici am fost ţinută zece zile în celulă, apoi 
trei luni de zile în celelalte temniţe. Drept pedeapsă m-au internat acasă, 
cu considerare la cei trei copii, până la revoluţie”20. 

Dând dovadă de un înalt patriotism, cu dragoste pentru trecutul 
glorios al neamului nostru şi cu încredere într-un viitor mai luminos, 
deşi bolnav, părintele Emilian Cioran participă în data de 1 decembrie 
la Marea Adunare Naţională de la Alba-Iulia, ca şi delegat din partea 
„cercului electoral Cisnădie”. 

După încheierea războiului şi realizarea Unirii, în 1920, din iniţiati-
va lui s-a constituit Societatea Căminului Cultural, părintele Emilian 
având să fie ales preşedinte. 

Împreună cu părintele Maniu Lungu, cu care a avut o strânsă cola-
borare, şi încă 60 de săteni, fruntaşi din Răşinari, şi-a propus să ridice 
un edificiu de cultură. După 6 ani au început lucrările viitoarei con-
strucţii şi a fost realizată cu muncă obştească benevolă, de Centrul 
                                                 

19 Dr. Sebastian Stanca, Contribuţia preoţimei române din Ardeal la războiul pentru 
întregirea neamului (1916-1919), Ed. Cartea Românească, Cluj-Napoca, 1925, p. 84-85. 

20 Ibidem, p. 163. 



Protopopul Emilian Cioran – o viaţă în slujba Bisericii 

81 

T
e
o
lo
g
ie
 ş
i 
Is
to
ri
e
 

studenţesc din Răşinari. După cum îşi aducea aminte, mai târziu un alt 
fiu al satului, Cornelu Dragoman: „toată vara am săpat fundaţia viitoru-
lui Cămin Cultural… Se lucra destul de greu, pentru că locul fusese plin 
de pomi bătrâni şi se scoteau rădăcinile cu mari eforturi… Emil Cioran 
lucra cu târnăcopul, iar Aurel, fratele său cu mine luam cu lopeţile. Pen-
tru că preşedintele Emilian Cioran era acum protopop al Sibiului, şi se 
mutase în oraş îşi trimitea băieţii în fiecare dimineaţă cu cursa, la muncă 
în Răşinari. Lucrarea a continuat cu mari sacrificii din partea 
răşinărenilor, care pentru a finaliza măreţul edificiu, ce în acel an ajun-
sese până la ferestre, au luat un credit bancar substanţial, pe care l-au 
asigurat cu proprietăţile a 16 membri, primul pe listă fiind preşedintele 
Societăţii, protopopul Cioran”. 

Între anii 1921-1922 părintele Emilian a urmat cursurile pentru pre-
gătirea profesorilor români de liceu, organizate pe lângă Universitatea din 
Cluj, obţinând diploma de absolvire pentru Religie. Câţiva ani mai târ-
ziu, între anii 1926-1930 a predat Religia la Liceul de fete „Domniţa 
Ileana” din Sibiu21. Din raportul înaintat Consiliului Arhiepiscopiei Si-
biu, din data de 30 octombrie 1926, reies următoarele: predarea a început 
cu data de 13 octombrie, în clasele III A; II IB; IV A; IV B; V şi VI, 
având un total de 151 eleve; aminteşte, de asemenea manualele folosite la 
ore: „Morala creştină” de Pr. Petre Vintilescu, „Dogmele religiei creştine şi 
noţiuni de liturgică”şi „Istoria bisericii universale” de Irineu Mihălcescu, 
precum şi „Istoria Bisericii Ortodoxe Române” de N. Dobescu22. 

Anul 1924 aduce schimbări în viaţa familiei Cioran. Acum părinte-
le a fost ales, tot după prevederile Statutului Organic şagunian, 
protopop al Sibiului. Tradiţia era ca protopopul de Sibiu să fie şi paroh 
al bisericii – catedrale (parohia „Sibiu-Cetate”). În urma acestei alegeri, 
mitropolitul Nicolae Bălan l-a hirotesit protopop la 21 noiembrie 1924, 
iar două zile mai târziu a fost instalat în noua slujbă23. 

La sfârşitul Sfintei Liturghii părintele consilier M. Voileanu, în ca-
litate de delegat consistorial şi administrator protopopesc, înconjurat de 
                                                 

21 Pr. Prof. Dr. Mircea Păcurariu, op.cit., p. 476. 
22 Pr. Emilian Cioran, Catehet la liceul de fete, document în Arhiva Arhiepiscopi-

ei Sibiului, IV 281/1923. 
23 Pr. Prof. Dr. Mircea Păcurariu, op.cit., p. 476. 



Pr. Dr. Ioan Ciprian Cândea  

82 

preoţi slujitori, îşi ţine cuvântarea de introducere în oficiu a noului pro-
topop. După citirea gramatei arhiereşti de către Dr. Crăciunescu, părin-
tele protopop Emilian „cu atitudine demnă, cu glas potolit, dar răspicat, 
sigur pe sine şi conştient de sărbătorescul moment răspunde desluşind 
chemarea bisericii şi prin ea a slujitorilor ei”24.  

Predica, rod al unei meditaţii adânci, este axată pe desluşirea im-
portanţei Bisericii în viaţa omului, căci spre deosebire de alte instituţii, 
ea „doreşte a forma personalitatea omului în vederea unei destinaţiuni 
superioare, de a cunoaşte pe Dumnezeu şi a se cunoaşte pe sine”. La 
ceas de sărbătoare îşi ia şi un angajament în faţa celor prezenţi: „Mă voi 
năzui din toate puterile mele trupeşti şi sufleteşti, ca cu ajutorul lui 
Dumnezeu să mă arăt vrednic de această demnitate, trezind spre un nou 
avânt viaţa bisericească, dorul şi puterea de muncă a preoţimii trecutu-
lui”. Bucuria acelei zile s-a suprapus alteia, noul protopop, afirmând mai 
departe că aduce cu sine „în lipsa altor documente, un trecut deschis de 
viaţa pastorală de 18 ani împliniţi tocmai în ziua hirotesirii mele, în 
fruntaşa comună natală a mea Răşinari”. Îşi încheie predica cu o rugă-
ciune, pe cât de simplă pe atât de profundă: „Iar acum, Părinte Sfinte, 
mă rog cu umilinţă, caută din înălţimea Ta cea sfântă, trimite Duhul 
Tău Cel Sfânt, Duhul Înţelepciunii, Duhul înţelegerii, Duhul temerii de 
Dumnezeu, ca îndreptând viaţa, munca şi activitatea mea după porunci-
le Tale să preamăresc numele Tău Cel Sfânt, acum şi pururi şi în vecii 
vecilor, Amin”25. 

De acum înainte va fi tot mai mult cunoscut şi apreciat în rândul 
preoţilor şi credincioşilor sibieni, lucru ce rezultă din numeroasele şi 
onorantele misiuni ce i s-au încredinţat. Astfel, din 1930 până în 1947 a 
fost preşedintele Asociaţiei clerului „Andrei Şaguna” din Arhiepiscopia 
Sibiului. În această calitate, a organizat şi condus adunările generale ale 
Asociaţiei de la Mediaş, Sighişoara, Odorhei, Făgăraş şi Sălişte. În ace-
eaşi perioadă, 1930-1947, a fost ales membru în Comitetul central al 
Astrei. Şi tot în 1930, la propunerea profesorului şi rectorului Nicolae 
Colan, a fost ales preşedinte al „Reuniunii meseriaşilor români” din Si-
biu, urmând astfel marilor mentori ai acesteia: Nicolae Cristea, Victor 

                                                 
24 TR LXXII, nr. 82 din 26 noiembrie 1924, p. 2. 
25 TR LXXII, nr. 32 din 29 noiembrie 1924, p.1-2. 
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Tordăşeanu, Gheorghe Poponea şi Nicolae Colan. Ca şi înaintaşii săi, a 
organizat o serie de serbări, conferinţe etc. A condus Reuniunea până la 
desfiinţarea ei de către autorităţile comuniste, în 1948. Între anii 1940-
1947 a fost cenzor, apoi membru în Consiliul de conducere al Băncii 
„Albina”26. 

În 1931, propus din partea „Asociaţiei clerului” cere autorizaţia ca-
nonică din partea mitropolitului Nicolae Bălan pentru a fi candidat, din 
partea „Uniunii Naţionale”, în vederea noilor alegeri pentru Cameră şi 
Senat27. În 1932 la 12 noiembrie, înştiinţează Consiliul arhiepiscopesc de 
alegerea sa ca membru de drept în Consiliul Municipiului Sibiu28. 

Ca protopop a stăruit şi sprijinit ridicarea bisericilor din Şelimbăr, 
Tălmaciu şi filia Mândra. Între ani 1936-1938, la recomandarea sa, preo-
ţimea a contribuit benevol la ridicarea unui „cămin preoţesc”, cu 14 
camere, la Băile Bazna „care a costat 2.000.000 lei”. De asemenea, în 
această calitate de protopop, a fost preşedinte al Consiliului Şcolar Jude-
ţean şi al Comitetului Şcolar de ucenici şi ucenice29. 

În anul 1938 a urcat o nouă treaptă în ierarhia bisericească. Mitro-
politul Nicolae Bălan l-a numit „consilier mitropolitan”, demnitate pe 
care a deţinut-o până la pensionare. Concomitent îndeplinea şi funcţia 
de secretar al Fundaţiei „Gojdu”. Astfel, datorită activităţii intense pe 
toate planurile, a primit o mulţime de distincţii: în 1923 – brâu roşu; 
Decoraţie în grad de ofiţer; Răsplata muncii pentru biserică clasa II şi I; 
Răsplata pentru construcţii de şcoli; în 1940 – distincţia de iconom sta-
vrofor, din partea mitropolitului Nicolae Bălan30. 

Numele părintelui Emilian Cioran era mereu întâlnit în periodicele 
bisericeşti de la Sibiu: „Revista Teologică”, „Telegraful Român”, „Lumi-
na Satelor”. Publica îndeosebi articole privitoare la trecutul parohiei 
Răşinari şi cu privire la „dinastia de preoţi Bârsan-Barcianu” din această 
parohie. Iată, spre exemplificare câteva titluri: Mitropolitul Şaguna şi co-

                                                 
26 Pr. Prof. Dr. Mircea Păcurariu, op.cit., p. 476-477. 
27 Pr. Emilian Cioran, Candidat la Cameră, document în Arhiva Arhiepiscopiei 

Sibiului, III 251/1931. 
28 Idem, Membru de drept în Consiliul comunal, document în Arhiva Arhiepiscopi-

ei Sibiului, III 552/1932. 
29 Idem, Autobiografie, în op.cit., p. 72-73. 
30 Ibidem, p. 73. 
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muna Răşinari („Revista Teologică”, an III, 1909, nr. 9-10,p. 425-433;). O 
familie de preoţi în Răşinari.1740-1879 (R.T., an. IV, 1912, nr. 4-5, p.124-
130); Reşedinţa episcopală din Răşinari în veacul al XVIII-lea (R.T., an XII, 
1923, nr. 11, p. 379-387); Biserica zidită cu cheltuiala mitropolitului Şaguna 
(în Guşteriţa-Sibiu, n.n., R.T., an XXIV, 1934, nr.3-4, p. 113-115); Bise-
rica cu hramul Cuvioasa Paraschiva din Răşinari, în vol. „Omagiu I.P.S. 
Dr. Nicolae Bălan”, Sibiu, 1940, p. 324-325; Biserica cu hramul „Sfânta 
Treime” din Răşinari (R.T., an XXXII, 1942, nr. 3-4, p. 159-175); O pre-
dică din anul 1846, a lui Sava Popovici Barcianu, n.n. (R.T., an. XXXIII, 
1943, nr. 1-2, p. 57-64); Corespondenţa unui preot din anii 1848 şi 1856, 
fost duhovnic militar (Sava Popovici Barcianu, n.n., R.T., an. XXIX, 
1939, nr. 2-3, p. 102-113); O instituire de preot acum o sută de ani (R.T., 
an XXVII, 1937, nr. 9, p. 321-327). În 1935 a tipărit o broşură cu titlul 
Comemorarea lui Nicolae Cristea, care cuprinde o conferinţă ţinută de el 
însuşi în 1934, cu prilejul împlinirii a o sută de ani de la naşterea primu-
lui preşedinte al „Reuniunii meseriaşilor” din Sibiu. În octombrie 1955 
părintele Cioran a terminat o lucrare sub titlul Şapte generaţii de preoţi şi 
protopopi-profesori din aceeaşi familie: Barcianu. 1699-1903. Lucrarea, cu 
136 pagini şi 12 ilustraţii, a văzut lumina tiparului abia în 1991, la Sibiu, 
prin purtarea de grijă a fiului său cel mai mic, Aurel31. 

După 41 de ani de activitate în slujba Bisericii, părintele Emilian 
Cioran îşi înaintează cererea de pensionare, la 22 aprilie 1947 la vârsta 
de 63 de ani32.Consistoriul mitropolitan din Sibiu i-a aprobat cererea şi 
pe data de 1 noiembrie 1947 l-a pus în retragere pentru limită de vâr-
stă33. În anul 1949, la 19 decembrie înaintează o cerere către mitropolit 
şi Consiliul arhiepiscopesc, în care îşi exprimă dorinţa de a fi reangajat, 
„fără nici o pretenţiune de ordin material”. Primeşte, la 20 decembrie, 
confirmare pozitivă, fiind angajat la Cancelaria mitropoliei, având în-
sărcinarea de a prezenta „referate şi studii speciale în legătură cu 
problemele religios-morale” şi statisticile din Mitropolia Ardealului”34.  
                                                 

31 Pr. Prof. Dr. Mircea Păcurariu, op.cit., p. 477. 
32 Pr. Emilian Cioran, Pensionare, document în Arhiva Arhiepiscopiei Sibiului, II 

9/1947. 
33 Confirmare, document în Arhiva Arhiepiscopiei Sibiului, II 9/1947. 
34 Pr. Emilian Cioran, Cere post onorific, document în Arhiva Arhiepiscopiei Si-

biului, III 818/ 1949. 
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În baza dispoziţiilor articolului I din Decretul 3/ 1950, care preve-
dea că „foştii moşieri şi capitalişti expropriaţi prin efectul legii de 
confiscare a averilor şi naţionalizare”, a anulat dreptul părintelui la pen-
sie, cu motivarea că „pensionarul este naţionalizat prin efectul legilor de 
expropriere şi naţionalizare, având acţiuni.” În situaţia dată s-a văzut 
nevoit să roage mitropolitul şi Consiliul arhiepiscopesc a-i oferi un post 
„cât de modest, cu o retribuţie potrivită”, explicând în continuare: „ca 
să pot face faţă existenţei, întrucât împrejurările la mine sunt de aşa 
natură, că nu am nici un membru din familie la care să pot apela, iar 
alte resurse de venit nu am”35. 

Situaţia părintelui a devenit dramatică deoarece a fost evacuat din 
vechea locuinţă, primind un alt spaţiu, pe strada Frunze, nr. 6. Domici-
liul respectiv era compus dintr-o singură cameră, intrarea făcându-se 
printr-o baie comună. Accentele dramatice se repetă de acum în viaţa 
sa. Fiii săi erau departe, Aurel era închis, Emil se afla la mulţi kilometri 
distanţă, în Franţa. În plus, îmbolnăvindu-se de ulcer a fost transportat 
la Spitalul judeţean spre internare, unde s-a lovit de refuzul şi afrontul 
unui medic evreu care îi spuse: „Dar ce caută popa ăsta la mine în spi-
tal? Afară cu el”. Astfel nu a primit îngrijirile medicale necesare.36 

La 17 decembrie 1957 părintele Emilian a trecut la cele veşnice. 
Prohodirea s-a făcut în catedrala din Sibiu, două zile mai târziu, în 19 
decembrie de către Prea Sfinţitul Arhiereu Teodor Scorobeţ, înconjurat 
de un sobor de preoţi, în prezenţa membrilor familiei şi a unui public 
numeros. Răspunsurile funebre au fost date de Corul studenţilor teo-
logi, sub conducerea profesorului Gheorghe Şoima. A fost înmormântat 
în Răşinari, lângă „biserica din deal”, alături de episcopul Vasile Stan al 
Maramureşului şi foarte aproape de mausoleul marelui mitropolit An-
drei Şaguna. 

Au ţinut cuvântări P.S. Teodor Scorobeţ, preotul profesor Spiri-
don Cândea, preotul Dumitru Hămbăşan din Sadu, iar la mormânt a 
vorbit părintele Ioan Brote37. 

                                                 
35 Idem, Cere post la Centrul Eparhial, document în Arhiva Arhiepiscopiei Sibiu-

lui, II 5/ 1950. 
36 Informaţii încredinţate de Aurel Cioran soţiei sale, d-na Eleonora Cioran. 
37 A. Gîlea, Protopopul stavrofor Emilian Cioran, în Telegraful Român, anul 106, 

nr. 13-14 din 1 aprilie, 1958, p. 4. 
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Durerea familiei e împărtăşită şi de fiul mai mare, Emil, printr-o 
scrisoare adresată mamei, în care aminteşte de tatăl său, de „amărăciuni-
le vieţii, de umilinţe şi de boli, precum şi de toate suferinţele morale, de 
care îmi vorbea în fiecare scrisoare”38. Mama Elvira îi expediază fiului 
două fotografii ale părintelui, despre care filosoful scrie: „În cea mică 
l-am găsit aproape neschimbat, doar puţin îmbătrânit; în cealaltă, luată 
în catedrală, l-am regăsit cu greu, căci trăsăturile exprimă seninătatea 
teribilă a veşniciei39.” 

Cuvintele părintelui profesor Spiridon Cândea, rostite la înmor-
mântarea părintelui, rămân emblematice în aprecierea vieţii şi activităţii 
celui care a fost şi care va dăinui în amintirea răşinărenilor, a credincio-
şilor şi preoţilor pe care i-a slujit preotul, protopopul, publicistul, 
consilierul mitropolitan şi patriotul Emilian Cioran: „A fost, în întreaga 
lui viaţă, mai presus de toate, un preot adevărat, un preot după rându-
iala lui Iisus Hristos, un preot devotat cu întreaga sa fiinţă slujirii lui 
Hristos, slujirii Bisericii Ortodoxe Române, slujirii neamului său româ-
nesc… A fost un om integru, un om de mare prestigiu, un om înzestrat 
de Dumnezeu cu multe daruri, un caracter de granit, dar mai presus de 
toate un om de o bunătate şi de o omenie rar întâlnită. Simplu şi natu-
ral, cinstit şi drept, sobru şi corect, sincer, modest şi blând în vremuri 
senine, dar tot atât de aprig, de vajnic, de dârz şi neînduplecat luptător 
în vremurile furtunoase, în arena luptelor duhovniceşti, bisericeşti, con-
fesionale şi naţionale din cursul vieţii sale… Un om plin de dreptate şi 
preţuire, mai ales faţă de cei mici, faţă de cei nevoiaşi, faţă de cei orop-
siţi şi învinşi de soartă, avizaţi la ajutorul altora”40. 

Abstract: The archpriest Emilian Cioran – a life in tre service 
of the Church.Emilian Cioran had a very complex life due to his family 
experience who witnessed both welfare and crisis. He was born, in a „pure 

romanian family”, in Rasinari, the village chosen by Andrei Saguna for the 

financial and cultural support iniated by Emilian Cioran’grandfather, Coman 

Cioran. 

                                                 
38 Emil Cioran, Scrisori către cei de – acasă (Scrisoarea 35, Paris, 18 decembrie, 

1957), Editura Humanitas, Bucureşti, 1995, p. 39. 
39 Ibidem, Scrisoarea 36, Paris, 27 ianuarie,1958, p. 39. 
40 Pr. Prof. Dr. Mircea Păcurariu, op.cit., p. 478. 
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He begins his studies at the confessional school from the village, than he 

applies for the State Gymnazium from Sibiu where he studied in hungarian 

and thus experienced the estrangement feeling. He continued his studings at 

the Theological Institute from Sibiu through his countrymen’s financial 

support and according to the Andrei Saguna’s Organic Statute was ordered 

priest in Rasinari. 

Father Emilian Cioran knitted his pastoral activity with many other 

actions. He set up „The Handicraftsmen’s Reunion from Rasinari „, he 

supported the so called „Poormen’s Fund” and he involved directly in the buil-

ding of the House of Culture. 

He had a special contribution during the first world war, fighting for the 

national unity of the romanian people, climaxing by his participation to the 

the Great Meeting from 1st December 1918.  

In 1924, while being rector of Sibiu, he served as priest at the metropoli-

tan cathedral and in 1930 he was president of two cultural associations: „The 

Clergy Association Andrei Saguna” and „The Romanian Handicraftsmen’s 

Reunion”. Concomitantly he was also metropolitan counseller and secretary of 

Gojdu Foundation. 

Father Emilian Cioran implied in Church’s life by his rich publicistic 

activity, too. After 41 years of serving, he had to endure the persecution of the 

communist authorities, but continued to keep his „terrible serenity of the 

eternity”, according to his son’s words, the philosopher Emil Cioran. 

He was burried in Rasinari, in 1957, nearby his great ancestors, lovers of 

romanian peolpe and culture. 


